

深度关注·大抓基层 强基固本②

功能强起来,形象树起来,农村基层党组织建设为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接提供坚强组织保证——

支部领着干 乡村活力足

本报记者 张洋 王锦涛 王云娜 朱磊

民族要复兴,乡村必振兴;乡村要振兴,建强农村基层党组织是关键。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视农村基层党组织建设。“办好农村的事情,实现乡村振兴,基层党组织必须坚强,党员队伍必须过硬”“农村工作千头万绪,抓好农村基层党组织建设是关键”……习近平总书记的一系列重要论述为新时代党的农村基层党组织建设指明了努力方向,提供了根本遵循。

各地各部门坚持抓基层、强基础、固根本,农村基层党组织功能进一步强起来,党员干部形象进一步树起来,为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接提供了坚强组织保证。

班子强起来,人心聚起来

盛夏,甘肃省陇西县永吉乡尖山村,水泥路直通县城,赤松茸长势喜人,树荫下,老人下棋,孩童嬉戏。

如今的这支“田园曲”,尖山村奏得并不易,就在一年前,还有些“走音”“跑调”:村两委组织动员力弱、带富能力不强、在群众中威信不高。

“摘了穷帽子,再没长进嘛。”说起一年前,村民周国府这样评价当时的村两委。

为扭转这一局面,在永吉乡村两委换届中,当地为尖山村问津开方——选优配强乡村振兴“火车头”。

换届换出新气象,党支部书记高吉安是大学本科毕业生,副书记是退役军人。“平均年龄31岁。”高吉安说,大家心往一处想,劲往一处使,采取“党支部+基地+农户”的发展模式,新建蔬菜大棚8座,试种赤松茸、羊肚菌、五角菜等特色高原夏菜。周国府一边去蔬菜大棚务工,一边建起了200平方米的养殖圈舍,对现在的村两委班子竖起了大拇指:“我算过,去年全家收入6万多元,比过去多挣2万多元哩。”

火车跑得快,全靠车头带。村党组织的战斗堡垒筑得牢不牢,党员先锋模范作用好不好,直接关系到全面推进乡村振兴能否在农村落地落实,关乎农民群众生产生活质量能否迈上新台阶。近些年来,各地普遍通过本村选、外面引、上级派、公开招聘等方式加大培养选拔力度,以换届为契机集中选优配强村班子。

目前,自2020年10月开始的新一轮全国村两委换届工作已全部完成,换届后村班子结构特别是带头人队伍实现整体优化。村党组织书记大专以上学历的占46.4%、提高19.9个百分点;村党组织书记中本村致富能手、外出务工经商返乡人员、大学毕业生、退役军人等致富能力强能力较强的占73.6%,提高23.6个百分点。

持续整顿软弱涣散村党组织也是夯实农村基层党组织建设的一项重要工作。各地以县为单位,每年对村级组织运行情况进行1次调研摸底和综合分析,研究确定整顿对象,“一村一策”进行整治。据陇西县委组织部部长张昊坤介绍,陇西县针对农村领域10个方面的问题,实事求是、不设比例、应排尽排。2019年以来先后摸排整顿软弱涣散党组织49个,打造党建示范点68个,全县村党组织焕发出了勃勃生机。

班子强起来,人心聚起来。曾经软弱涣散的尖山村,如今组织强、人心齐,村里成立了尖山村股份经济合作社,带领村民走出一条强村富民的新路子。“我们将做强特色产业,提升村容村貌,不辜负乡亲们信任和重托,成为带领群众推进乡村振兴的‘主心骨’。”高吉安信心满满。

产业旺起来,村民富起来

产业兴旺是解决农村一切问题的前提。抓党建促乡村振兴,必须牢牢抓住党建引领产业振兴这个重要引擎,切实推动基层党组织的政治优势、组织优势转化为推动产业振兴的发展优势。

走进湖南省宁乡市大成桥镇鹤山村,这里分布着高产水稻示范基地、稻虾稻蟹产业基地、蔬菜种植基地等,一条条干净整洁的观光游道串起一个个乡村风味浓郁的农家乐……

8年前,村里却是另一番光景:“有田没人种、有人没田种”的人地矛盾突出,耕地抛荒上百亩;村集体经济收入缺乏来源,村集体负债213万元。伴随而来的是人心涣散、矛盾频发。

发展如何破题?当时,村党总支书记陈剑作出决定,办土地合作社。经过耐心地做工作,2015年,村里1235户的4168亩耕地“化零为整”,全部纳入鹤山村土地合作社。

盘活土地资源只是第一步,如何利用好开发好才是关键。陈剑随即把目光投向了有能力的年轻人,广泛招才引智。大学毕业生丁伟回村建起1000多亩的种养基地;在外务工经商的尹建军也回村向土地合作社流转280多亩山林,开办水果采摘园……

“这些年,我们引导了28名大学生返乡创业。他们学识高、有闯劲,成为乡村产业振兴的主力军。在这个过程中,我们既注重形成规模效应,又有意识地引进不同类型特色产业,避免同质化竞争。”陈剑说。

2018年,鹤山村党总支还成立乡村振兴党支部,将40岁以下的党员致富带头人凝聚在一起。“以党支部为纽带,大家共享资源、共谋发展。”鹤山村乡村振兴党支部书记胡彬说。

特色产业兴旺,村里土地“生金”。得益于“村党总支+土地合作社+党员致富带头人”的新型农业生产经营体系,村集体收入连年攀升。2021年,鹤山村集体经济收入达到114万元,村民人均纯收入达到3.2万元。

鹤山村的蝶变只是一个缩影。近些年来,各地各部门统筹整合政策、项目、资金、人才等资源,着力加强对农村产业振兴的指导推进。广大农村基层党组织带领村民苦干实干,不断发展壮大村集体经济。

这其中,有的农村基层党组织搭建“党建+产业”机制,推动基层党组织“上产业链”“进合作社”“入种养地”,更好地组织广大群众齐心协力谋发展;有的农村基层党组织挖掘本地特色优势,因地制宜探索发展路子,带领村民发展特色产业,开发优质土特产品,设计精品乡村旅游线路,让乡村产业有看头、有赚头;有的招揽各方人才,通过致富能人创办、领办合作社,带动村民或在家门口就业,实现稳定增收,或以资金、土地入股,享受分红收益……如今,发展成果源源不断惠及广大农民群众,强村富民的过程也成为提升党组织凝聚力的过程。

治理活起来,村子美起来

实现乡村振兴,离不开精细化治理。以党建引领乡村治理提质增效,是把党的领导优势转化为乡村振兴实际成效的重要抓手。近些年来,各地各部门坚持把党管农村工作要求贯穿到乡村治理体系建设全过程,健全完善党组织领导的治理机制,持续延伸村党



图①:在山东省单县李新庄镇泰庄村育苗基地,返乡创业的青年党员(右)与技术专家(左)一起察看黄瓜苗生长情况。

刘玉雷摄(人民视觉)

图②:在江苏省海安市墩头镇毛庄村,党员志愿者帮助藕农采收浅水藕。

周强摄(人民视觉)

版式设计:张丹峰

组织服务群众的链条。

“终于不用再为水的问题发愁了!”望着清澈的自来水从管道里流出,江西省高安市大城镇邓龙村村民周银根脸上笑开了花。

邓龙村地势高、土质硬、打不到地下水,“吃水难”曾长期困扰村民。2012年,村里动议过安装自来水,但是因为涉及安装费用问题,村民意见难统一,最后不了了之。

2021年8月,事情终于有了盼头。为助力乡村振兴,高安市水利局工作队进驻邓龙村。工作队干部一到位,村党支部书记周银友就带着他们察看枯水井、讲述吃水难。工作队干部当即表示支持村里申报城乡供水一体化项目。很快,项目得到批准,但一核算,除去项目资金外,每户居民还需自付900元安装费。

怎么办?如何把实事办好?周银友首先想到的是“看村、看户”,农民看党员、党员看支部”,迅速召开村两委会议,统一村两委班子的思想,坚定做好安装自来水管网工作的信心。

听说要装自来水了,村民们既感高兴又

有疑问:安装的费用是不是高了?自来水还没有用上,为什么要先缴费?……面对疑虑,周银友组织30多名党员带头报名缴费。他说:“要解决存在了多年的老问题,群众有疑虑可以理解。我们及时召开村民大会,公布有关政策,同时把村里的党员分成5个组,上门入户答疑解惑。”

后来,每个村组都成立了理事会,负责收取费用,每一笔费用都张榜公布。水管线路怎么走、哪些地方需要进行开挖等,也都征求村民的意见。“村里的事,村民商量着办。这下彻底打消村民的顾虑,大家打心底里盼着早日用上自来水。”周银根说。最终,自来水安装工程顺利竣工。

如今,各地各部门深化党建引领乡村治理,不断增强农村基层党组织的政治功能和组织力,优化自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,推动各类力量在党组织领导下形成治理合力,交通、住房、教育、医疗、环境卫生等一大批民生问题得到妥善解决,绘就了一幅幅村庄美、日子甜的幸福画卷。

划发展光伏发电,既提高村集体收入,又能完善基础设施。我们争取扶贫资金,计划安装光伏路灯60盏,在村里建设一处20千瓦光伏电站,预计今年底实现并网发电。

党的组织优势是最大的优势,必须要把它发挥好。村里条件越来越好,我们强化阵地建设,将村里闲置的民房改造成了党群服务中心。阵地有了,党建活动开展得有声有色,党员、干部的精气神更足了,谋发展的内生动力也更足了。

一套组合拳下来,村里的基础设施正在变好,村民的腰包正在鼓起来,最关键的是村里有了产业,有了能让村民持续增收的源头活水。我深刻感受到,乡村要振兴就要立足优势,施展所长。党员、干部必须充分调研,把情况摸清楚;同时要精准聚焦,凝聚起发展合力。

(作者为山东省济南市历城区柳埠街道清水园村驻村第一书记)

红船观澜

新时代党员干部修养系列谈⑦

在2013年全国组织工作会议上,习近平总书记讲了一个寓意深刻的故事。春秋时期宋国大夫正考父是几朝元老,但他对自己要求很严,他在家庙的鼎上铸下铭训:“一命而偃,再命而偃,三命而俯。循墙而走,亦莫余敢侮。饘于是,鬻于是,以糊余口。”意思是说,每逢有任命提拔时都越来越谨慎,一次提拔要低着头,再次提拔要曲背,三次提拔要弯腰,连走路都靠墙走。生活中只要有这只鼎煮粥糊口就可以了。习近平总书记告诫领导干部:“我们的干部都是党的干部,权力都是党和人民赋予的,更应该在工作中敢作敢为、锐意进取,在做人上谦虚谨慎、戒骄戒躁。”

正考父官拜上卿,依然对权力保持敬畏之心,“偃”“偃”“俯”三个动词,生动展现出他的谦虚低调和清正谨慎。党员、干部当深刻领会这个典故的内涵,对权力时刻保持敬畏之心,慎终如始,不断筑牢拒腐防变的思想防线。

首先要正确看待权力。这是干部走上工作岗位时就要想明白的根本问题,是从政为官的“必修课”。须知,领导干部手中的权力是党和人民赋予的,是党组织托付的。战争时期,有西方记者问毛泽东同志:“你们办事,是谁给的权力?”他回答说:“人民给的。如果不是人民给的,还有谁给呢?”领导干部唯有清楚地知道权力从何而来,才能明白权力当用何处,从而树立正确的权力观。现实中,极少数领导干部把权力当作贪腐敛财的工具,或借手中权力作威作福、进行利益交换,等等,都是权力观扭曲异化的结果。

要让权力在正确的轨道上运行。公权姓公,绝不能私用。明白这个道理,权力才不致被滥用。焦裕禄同志不让儿子打着自己的旗号“看白戏”,并研究制定了“干部十不准”,给权力套上“紧箍”。王瑛同志为官多年,手中的权力一尘不染:“我们手中的权力都是公共权力,是人民群众让我们保管的,我们只是一个保管员。”……因为敬畏、所以慎重,他们干干净净为公、清清白白为人,当好人民的公仆。相反,那些视权力为个人“囊中物”,热衷弄权、动辄越权,以权谋私、突破底线的干部,最终路会越来越窄、越走越险,难逃覆辙的命运。

归根到底在于用好权力造福人民。“利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去。”权力只有拿来为人民服务,才能真正体现其价值。全国优秀县委书记廖俊波的女儿曾问他:“爸爸,你是拿口镇最大的人吗?”他回答:“不,爸爸是全镇最小的人,因为爸爸是为全镇人服务的。”他以“背着石头上山也要干”的精神埋头苦干,拼搏到生命最后一刻,永远地活在群众心中。领导干部只有为民用好权、服务好,才能赢得群众的拥护和支持。

权力就是责任,责任就要担当。奋进新征程、建功新时代,领导干部要时刻保持对权力的敬畏之心,始终以党和人民的事业为重,为人民掌好权、用好权,用人民赋予的权力服务于人民、造福于人民,创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩。

对权力时刻保持敬畏之心

孟祥夫

福建省德化县: 党建引领组团发展

本报记者 张洋

“在家门口上班,收入不低,还能照顾家里,真是太方便了。”6月初,福建省泉州市德化县汤头乡福山村春秋葡萄庄园,工人们忙着给葡萄做绑缚、修藤、套袋等工作,正在套袋的三轮车房高兴地说。

近年来,德化县按照“党建引领、区域联动、优势互补、组团发展”的总体思路,整合县西北片上涌、汤头、葛坑、桂阳、杨梅5个乡镇资源,发挥基层党组织领导作用,跨镇共建共享,组团融合发展。这个葡萄庄园就是一个缩影,1200多亩葡萄,带动包括汤头乡、上涌镇周边不少村民就业。

“跨镇组团给上涌镇带来了发展良机,我们依托高标准农田项目,打造稻鱼共生、稻虾共生项目,目前已形成规模。”上涌镇党委书记林其粮介绍,外出打工的年轻人也纷纷回来发展农家乐、民宿等产业,上涌镇顺势而上引进企业提升旅游产业层级,精心设计美丽乡村组团组合。

跨镇组团,让景点连点成线,聚合了更多人气。如今穿行在这里的乡间路上,景色优美,空气清新,令人心旷神怡,慕名而来的游客在这里可以享受到“吃、住、行、游、乐、购”等优质服务。

“立足5个乡镇特色产业、自然资源等比较优势,我们建立‘党建+龙头企业+基地+农户’的跨镇联动模式,提升农产品品牌影响力和整体效益,打造山水生态休闲旅游精品路线,探索乡村振兴‘串点连线成片’示范带建设,带动了沿线19个行政村组团发展。”德化县乡村振兴办负责人林建斌说。

党员论坛·乡村干部说振兴

立足优势 凝聚发展合力

吴元雷

组织上选派驻村第一书记,就是推动精锐力量、优质资源下沉,加强基层组织,增添发展动能。作为一名驻村第一书记,就是要想方设法把新理念、新思路带到村里,带领大家一起改善生产生活条件,发展特色产业,让村子发展驶上快车道。

要发展种植业,必须立足自身优势。我所在的济南市历城区柳埠街道清水园村自然禀赋比较差,地处大山腹地,水田少、山地多。但山地也有山地的优势:海拔高、昼夜温差大,土壤为沙土地呈弱碱性。经过一番调研,发展方向逐渐聚焦:种植猕猴桃。我们立即联系一家农产品协会的技术专家来现场调研指导,经过一番论证,专家说:“行!”

立生态农业专业合作社,与农产品协会开展技术合作,一方有资源、有人力,一方有技术、有销路,双方充分发挥优势,一起打造富硒猕猴桃种植基地。合作社实行统一购种、统一田间管理,以高于市场价格收购村民种植的富硒猕猴桃,经过包装后统一销售。我们充分发挥熟悉电力行业这个优势,筹

说干就干,但不能单打独斗,要将优势激发出来,必须集成发展。去年底,村里成